

к 100-летию со дня рождения М. В. Фрунзе

Приближается знаменательная дата — 100-летие со дня рождения соратника В. И. Ленина, крупнейшего государственного и партийного деятеля, талантливого советского полководца и военного теоретика Михаила Васильевича Фрунзе. Его деятельность оставила глубокий след в истории нашей страны и ее Вооруженных Сил, а его особые достижения Туркестана. Об этом периоде жизни и рассказываем в предлагаемой очерке.

Центральный Комитет РКП(б) 11 апреля объявил Восточный фронт главным фронтом, на котором решается судьба революции. Все силы Восточного фронта, в том числе пополненная еще двумя армиями Южная группа, полностью переклонились на борьбу против рвавшихся к Волге войск Колчака.

Южная группа под командованием М. В. Фрунзе сыграла решающую роль в успешном контрнаступлении советских войск, которое было проведено 28 апреля — 19 июля 1919 года. Когда наступление близко к полному завершению, Реввоенсовет республики по указанию ЦК РКП(б) назначил Фрунзе командующим войсками Восточного фронта, исключив из состава к тому времени бывшие обрываются на рубеж Урала и продолжая отступать, они являлись главной опасностью. Учитывая данное обстоятельство, Михаил Васильевич снова поставил вопрос о необходимости

Михаил Васильевич отметил, что Туркестанскому фронту были поставлены большие задачи: занять Уральскую область и Оренбургскую губернию, окончательно сломить сопротивление казачьей армии, очистить путь на Ташкент и, наконец, завершить полное овладение Туркестаном.

Войска фронта без выполнения своих задач и развернутой активной деятельности на Орско-Актюбинском направлении. В это же время, как только удалось установить связь по радио с Ташкентом, Фрунзе по радио командованию войск Советского Туркестана приказал: «Образовать Туркфронт... с подчинением ему всего Туркестана и всех действующих частей Красной Армии». Приказывало:

1. Начать немедленно решительное наступление вдоль фронта, исключив возможность целью овладения Челябинском.

2. Немедленно приступить к восстановлению железной дороги, утилизовав предостое интенсификация дивизии войск и грузов».

Тем временем доблестные войска Туркестанского фронта наращивали темп наступления с северо-запада, освобождая путь к Туркестану. 28 августа овладел Орском, в конце сентября взяли Актюбинск.

За развитием событий на Туркестанском направлении внимательно наблюдал В. И. Ленин. На следующий же день после освобождения Орска Владимир Ильич послал в Ташкент радиограмму:

«Ввиду предстоящего соединения Советской России с Советской Республикой Туркестан немедленно направить все силы для ремонта паровозов, турбин и красной армии. Оборона предлагает мобилизовать для этого все силы депо и мастеров. Победу революции и красной армии нужно использовать для поднятия экономической жизни Туркестана и России. Призвать красноармейцев Туркестана».

Прессообразованием Ленин. Срочно созванное собрание профсоюзных Ташкента обсуждало предложение о создании и единодушно приняло постановление, в начале которого было сказано: «Заслушав те-



лергамму Т. Ленина, красный Ташкент от имени красного Туркестана является выполнять задания, которые от нас требуют центра».

Поставленная В. И. Лениным задача прорыва блокады Советского Туркестана вскоре была решена. Наступая с северо-запада части 1-й армии 13 сентября соединились с прибывавшими из Туркестана подразделениями советскими войсками. «Свершилось! Путь в Туркестан свободен!» писал Фрунзе, извещая воинов Туркестанского фронта об этой большой победе.

Однако сразу возобновить движение поездов на окраинах от Белогорья до магистральной железной дороги оказалось невозможным, так как железнодорожное полотно, мосты и многие стационарные сооружения были разрушены врагом на протяжении многих сотен километров. А защитники Красного Туркестана нуждались в срочной помощи. Реввоенсовет Туркестанской республики докладывал в те дни Главному командованию Красной Армии:

«Враги кругом, борьба кругом, между тем средства этой борьбы с самого начала бывшие ничтожными, совершенно иссякли... Патроны, оружие,

снарядов скоро не будет вовсе».

Чтобы как можно быстрее помочь туркестанским бойцам за власть Советов, Фрунзе сразу приказал двинуть в Туркестан подкрепления походным порядком.

Поскольку войска состояли тогда из комплектованных добровольческих отрядов, которые не имели ни штабов, ни четкой структуры, ни органов материального обеспечения, Реввоенсовет республики поручил Реввоенсовету Туркестанского фронта организовать эти войска, а также сформировать из них регулярные воинские части и соединения с соответствующими органами управления, твердой революционной дисциплины, с штатными органами тыла. Только такие войска могли дать соразмерный отпор интервентам и Белогорьям, надежно закрепить власть Советов на всей территории Туркестана.

С. ЛИПЧИЦКИЙ, доктор исторических наук, профессор.

СЕЛА
СТАНОВЯТСЯ
КРАШЕ

Пршедший год для Кыргызского ремонтно-строительного управления был примечательен по многим его сторонам. Еще недавно мы занимали по результатам хозяйственной деятельности лишь четырнадцатое место среди подразделений Северного строительного треста. Сейчас шагнули на второе.

Крепко встать на ноги нам помогло Министерство жилищно-коммунального хозяйства. Нам выделили два трактора, десять автомашин, каток, грейдер, экскаватор. Так появились возможности широким фронтом повести работу по благоустройству поселков и сел Кочкорского и Думалаевского районов, центральных уездов областей имени Искаева, «Коммунизм», «Сон-Куды» и других. Большая работа проведена по строительству мостов, ремонту дорог, школ, больниц, яслей, административных зданий, освещению улиц.

Сделано немало. Но хочется, чтобы все наши села были еще уютнее и краше. Поэтому сейчас немало мы переделаем на Сокудуга в Кочкорку асфальтовый завод. Сейчас на нем ведутся пуско-наладочные работы. Конечно, 300 тонн асфальта в смену — не так уж много, но и она весомое подспорье в благоустройстве.

Большое внимание в управлении уделяется развитию творческой инициативы, поиску новых путей увеличения эффективности производства, внедрению передовых форм организации труда. Неплохо зарекомендовала себя созданная механизированная бригада по благоустройству. Все ее основные элементы хорошеет специально комплексные бригады К. Думалаева, Ш. Кадырбекова, Е. Алмабекова, бригада мехляра Т. Мамитканова. Отлично трудятся грейдерист К. Адырбеков, экскаваторщик С. Сагынбеков, водитель А. Дюболов, шоферы З. Канметов и Э. Доробея.

Б. АБДРАХМАНОВ, начальник Кочкорского ремонтно-строительного управления.

В СРАЖЕНИИ
ЗА СОВЕТСКИЙ
ТУРКЕСТАН

Выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, прославленный пролетарский полководец Михаил Васильевич Фрунзе прожил короткую, но очень яркую жизнь, до предела заполненную революционной борьбой, неустанным творческим трудом и славными свершениями. Ровно половину своей жизни — двадцать лет — провел он в Туркестане, родился Фрунзе в Пishпеке, на туркестанской земле, проделав его детство и юность.

С мая 1905 г. до марта 1907 г., затем с августа 1917 г. до января 1919 года Михаил Васильевич выполнял ответственные задания партии в Иваново-Вознесенском промышлен-

ном районе. Там, в одном из самых крупных центров текстильной промышленности страны, где взращенный под жарким солнцем Туркестана хлопок российской пролетарии превращался в шпест, сати и другие нужные народутки, Фрунзе каждодневно ощущал непосредственную связь с тружениками родного Туркестанского края, общность коренных интересов трудящихся всех национальностей.

Тот факт, что Фрунзе хорошо знал образ жизни и нужды народов Туркестана, был знаком с их языками, учитывался Центральным Комитетом партии, когда в конце 1918 года рассматривался вопрос о перемещении Фрунзе на во-

стокие войска Южной группы перешли в наступление и начали борьбу противгаться на Орско-Актюбинском направлении операцио пришлось прекратить, поскольку общая военная обстановка и средние части Южного фронта уступились. Белогорьярские армия Колчака, используя большую численность превосходящих войска, захватили г. Уру и двинулись к Волге. Главное командование Красной Армии поставило задачу, во что бы то ни стало восстановить положение под Урой, хотя бы ценой временного отказа от движения на Туркестан.

Наступление колчаковцев создавало для Советской республики грозную опасность. Вскоре войска Южной группы перешли в наступление и начали борьбу противгаться на Орско-Актюбинском направлении операцио пришлось прекратить, поскольку общая военная обстановка и средние части Южного фронта уступились. Белогорьярские армия Колчака, используя большую численность превосходящих войска, захватили г. Уру и двинулись к Волге. Главное командование Красной Армии поставило задачу, во что бы то ни стало восстановить положение под Урой, хотя бы ценой временного отказа от движения на Туркестан.